

“乡土人才”于海臣:扎根土地 做林果产业领路人

□王阳



初见于海臣,他穿着劳动服,头戴红色遮阳帽在果园里忙碌,正埋头进行果树修剪、冬季培养组织、调整生长和结果枝条结构。

早在2010年,于海臣把自家房前屋后的残次树种改造成经济林,通过庭院经济发展沙果、123、鸡心果栽植,并得到良好收益。作为一名党员,多年来,他把自己学到的、总结的果树管理技术毫不保留地传授给乡亲们,做林果产业领路人,成了远近闻名的“乡土人才”。

机缘巧合 意志坚定种植经济林

年轻时因为对栽植果树感兴趣,周边的各种关于果树的培训,无论路途多么远,他都去“取经”。2010年,于海臣把自家房前屋后的30亩残次树种改造成沙果树,发展庭院经济,年轻时对果树的兴趣在院落里落地生根、开花结果。

通过几年的自学和经验总结,于海臣利用果树生长期发展林下经济的同时,不断实验各种树种栽培技术。随着2015年进入盛果期,30亩沙果开始挂果,亩产沙果达到2000斤以上,每亩纯收入达到1580元,这让于海臣尝到了“甜头”。

2016年,在一次到科尔沁区大林镇学习过程中,于海臣了解了鸡心果市场价格高,于是他在吉林购买了800株鸡心果树苗,在自家院落开始试种鸡心果。于海臣是个肯钻研的人,自费外出到辽宁、吉林和赤峰等地学习鸡心果树技术,虚心请教。几年下来,他掌握了鸡心果全套管理栽培技术,成了远近闻名的“土专家”。

笃定前行 扎根土地推广新技术

回忆刚开始栽植果树时,经验不足,于海臣经常向外省的果树专家请教,并每天坚持到地查看果树长势,和工人们一起除草、剪枝、施肥、扩灌……在他看来,理论必须通过实践才能变成实际的,才能落到实处,通过实践,所学到的知识才不至于成为空洞的理论。

从事果树技术推广与服务十余年,于海臣将兴趣变成职业的另一可能,也坚定了发展林果产业的信念与信心。

东到库伦旗,南到青龙山,西到义隆永,北到东明。作为一名党员,于海臣在带动果农增收致富的同时,积极主动服务乡亲们,指导利用庭院闲置地、残次林发展果树经济林,栽植鸡心果、发展林下经济、培训授课,向困难户免费提供果树育苗,还受邀到库伦旗几个乡镇传授果树种植技术,带动了周边村屯林果业发展。

破“土”成才 向绿色而行谱写新篇章

“果树日常管理,每个季节做每个季节该做的事……”于海臣总结了属于自己的一套果树管理经验——“4+3”果树季节“口诀”:春季要剪枝、抹芽、环割;夏季要施肥、控水、补磷钾;秋季要拉枝、涂白、上冻水;冬季要抗严寒、剪小枝,适当扩灌。

如今,于海臣的“口诀”被诸多果农牢记。他说:“种果树一定要自己学、自己悟、用心管理,不怕苦、不怕累,只有这样才会得到增收回报。”

于海臣在土地上学习,也在土地上收获荣誉。几年来,他推广沙果、K9、123、鸡心果等经济林果省力化高效栽培技术,至今已培训栽植果农200余人,2020年被评为村级“身边好人”,2022年被奈曼旗老科协推荐为通辽市“乡土人才”。

如今,越来越多像于海臣这样的乡土人才,在农村广阔天地大显身手,在乡村发光发热,建功立业,给乡村带来了活力,也给村民带去了希望。活跃在基层一线的“田秀才”“土专家”“新农人”等正逐步成为乡村振兴的生力军。

农粮售卖引纠纷 民警用情巧化解

本报讯(记者李晶 通讯员白雪航 马伟栋) 12月9日上午,奈曼旗公安局八仙筒派出所接到群众报警,称因玉米售卖价格问题,村民刘某与收购商吕某发生争执。接到报警后,民警立即赶往现场处置。

经询问得知,11月29日,经熟人介绍,吕某到刘某家中谈好价格,准备收购玉米。后因疫情防控工作要求,仅仅脱粒1000余斤后,收购不得不暂停。吕某将机器暂存在刘某家,约好次日再来继续收购。

12月9日,吕某到刘某家中继续收购玉米。由于近几天玉米市场价格下降,吕某提出以最新市场价格收购,遭到刘某拒绝。二人因此产生分歧,进而发生争执。

“警察同志,之前老吕答应一斤1.20元,我才同意将玉米卖给他,可现在却要降到一斤1.15元,30万斤的玉米差价就是15000元,这可是我辛苦一年的血汗钱呀!”

“警察同志,前些天玉米的市场价确实能达到一斤1.20元,可这几天价格降了,要还按照之前的价格收购,这15000元的差价就得我补,损失也不小啊……”

在民警面前,二人各说各的理,互不相让。

了解事情原委后,民警耐心倾听双方的诉求,并根据《民法典》533条,按照情势变更原则,依法依规与对方当事人进行协商。

“老吕,你说农民辛辛苦苦一年图啥?不就是为了卖粮时价格高点、收入多点点么。当初谈好的价格,咋能说降就降呢?经商重在诚信,你常年在周边收购粮食,人熟了好办事,你想想好口碑是不是更值钱……”

“老刘,你的心情我很理解。但市场价格随时变化也是事实,前些天玉米没有全部售卖完成,是因为受到不可抗力因素影响。你看这样行不?南院存放的这堆玉米,按照你们商定的价格交易;北院存放的这堆玉米,等市场价格涨了再让老吕来收……”

就这样,在民警的耐心调解下,双方意见最终达成一致,南院存放的玉米脱粒后,总重量13万斤,按照双方约定好一斤1.20元的价格成功交易。

“谢谢警察同志,你们说得对,做生意还得看长远。我们双方各让一步,不失交情,以后还能愉快合作,给警察同志点赞!”

“老刘、老吕,应该感谢的是你们啊,你们都是明白事理的人。5分钱差价看起来不大,可要是得不到你们的理解和支持,这警民情谊就只能打‘零分’喽……”

如此一来,几个人有说有笑,本来剑拔弩张的气氛变得轻松又和谐。刘、吕二人也握手言和,约定日后再合作。

民主社区积极开展适龄青年兵役宣传登记工作



为做好2023年度兵役登记工作,使适龄青年更好地了解征兵政策,激发广大适龄青年应征积极性,引导和激励年满18周岁男性公民积极应征入伍。近日,开鲁县开鲁镇民主社区开展了适龄青年兵役登记宣传工作。

社区通过居民微信群转发、发放征兵宣传折页、面对面讲解征兵相关政策等宣传渠道大力开展征兵宣传。有针对性的通过入户走访、电话发动等方式对辖区内适龄青年的身体状况、文化程度及参军意愿等情况进行全面摸排,使兵役登记工作家喻户晓。

通过本次的征兵宣传活动,增强了公民依法履行兵役义务的意识,激发了适龄青年报名参军、献身国防的自觉性和积极性,为2023年度征兵工作夯实基础。高健 摄

雪中送炭! 通辽234万“两癌”救助金全部发放

本报讯(记者康桂君 通讯员石灵云) 日前,记者从通辽市妇联获悉,近日,通辽市各旗县市区妇联联合工作实际,分批次、小规模举行全国妇联“低收入妇女两癌救助”中央专项彩票公益金资金发放仪式,为全市234名符合条件的城乡低收入“两癌”患病妇女发放了每人一万元的救助金。

“低收入妇女两癌救助专项基金”是由全国妇联、中国妇女发展基金会发起,以中央专项彩票公益金为支持的一项大型公益项目。主旨是为城乡患有宫颈癌IIB以上或乳腺癌浸润性癌的低收入妇女提供救助,救助金额为每人一万元。

霍市法院组织企业代表线上培训 助力优化营商环境

优化营商环境进行时

本报讯(特约通讯员张晓静 通讯员郑莉莉) 为进一步优化营商环境,为辖区企业提供优质高效的司法服务,推进“百名法官进百企”活动走深走实,近日,霍林郭勒市法院利用腾讯会议平台举办优化营商环境企业代表培训班,永兴建设集团、通辽霍煤恒大铝粉

有限公司等8家企业线上参加培训。

培训会上,来自立案庭、审判办、执行局的员额法官和法官助理结合工作实际,围绕法院调解平台的使用、执行流程等内容,系统讲解了立案、审判、执行工作中涉及的重点司法实务。与会企业代表认真聆听,并对法院优化营商环境工作提出意见建议。

下一步,该院将认真分析研判辖区企业的实际法律需求,广泛开展形式多样的法治宣传和法律服务活动,全力为企业和谐、健康、有序发展提供优质的法律服务和坚实的法治保障。

明升社区开展“习语金句大家写”主题活动

本报讯(特约通讯员 张晓静 通讯员 刘颖杰) 为深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,以实际行动学习贯彻党的二十大精神,12月11日,霍林郭勒市明升社区开展“习语金句大家写”主题活动。

活动中,社区工作人员、志愿者挥毫泼墨,以不同的字体书写“习语金句”,将“坚定文化自信”“不忘初心、牢记使命”“像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结”等一句句闪耀着思想光芒的“习语金句”跃然纸上,每句“金句”都脍炙人口,直抵人心。

通过此次写活动,让每位参与者都深切感受到了习近平总书记浓浓的爱民之情、为民之心,志愿者们纷纷表示,会努力发挥志愿者的模范作用,为推动社区发展、居民群众幸福生活贡献力量。

邮储银行通辽市分行 全力满足小微企业资金需求

本报讯(记者李肖峰) 以服务“三农”、城乡居民和中小企业为工作定位的邮储银行通辽市分行在11月全市静默期间,积极履行国有大型零售银行的社会责任,主动担当作为,先后为22家企业提供资金支持4488.7万元,有效助力企业纾困解危。

邮储银行通辽市分行安排工作人员对所有企业进行全覆盖式电话问询,详细了解企业受疫情影响情况,有针对性地为客户提供金融服务,持续做好帮扶工作。在此基础上,对涉及民生保障与特新企业,分行坚持“金融服务不打烊”工作方针,持续加大金融纾困力度。前后为通辽市2户供热企业发放民生贷款1650万元,自治区级专精特新企业发放流动资金贷款875万元,保证了特殊时期企业的平稳运转。

邮储银行通辽市分行还创新服务模式,积极推广数字化拳头产品小微易贷业务。客户经理线上指导客户根据企业税务、发票数据测算额度,建立“非接触式服务”渠道,为小微企业提供安全高效的金融服务。11月,通过线上渠道,分行共发放小微易贷17笔,金额达到1963.7万元。

钱家店派出所开展读书分享会 品读经典砺初心

本报讯(记者李晶) 为积极营造爱读书、读好书、善读书的良好氛围,进一步增强基层党组织的凝聚力和战斗力,引领党员民警深入学习百年党史,铸牢忠诚警魂,日前,钱家店派出所党支部开展读书分享会主题党日活动。

活动以“阅读分享+研讨交流”形式开展,大家就《习近平讲党史故事》一书展开分享交流,该书精选了习近平总书记讲过的80余个党史故事,党员们从不同角度畅谈读书体会,围绕“学习党史故事,铸牢忠诚警魂”展开讨论,现场气氛积极热烈。大家纷纷表示,今后要加强党史学习,弘扬革命传统,传承红色基因,从百年党史中感悟信仰力量、汲取前行动力,用行动践行初心使命,推动派出所各项工作再上新台阶。

大货车突发自燃 40余吨玉米差点变成“爆米花”

本报讯(记者李晶) 几天前,开鲁交警大队东风中队民警巡逻至某加油站附近时,路遇一辆重型货车突然起火。

危急时刻,巡逻民警立即跳下警车,迅速取出车内的两个灭火器,飞奔过去进行扑救。与此同时,几名加油站内的工作人员也发现了险情,各自拎着灭火器跑过来加入“战斗”……众人经过十几分钟的努力,终于成功将火扑灭。

危险解除后,惊魂未定的大货车司机一再向众人道谢,他告诉大家,车上装载着约40余吨玉米,价值13万余元,幸亏扑救及时,否则会损失惨重。事后,经消防人员排查发现,由于车辆线路故障导致了车辆发生自燃。

奈曼多部门发力整治 让“生命通道”畅通无阻

本报讯(记者李晶) 为有效解决妨碍消防车通行行为,连日来,奈曼旗消防救援大队联合住建局开展“打通生命通道”专项治理行动,目前共发现整改隐患2处,现场清理违规停放汽车5辆。

期间,检查组走进辖区小区,重点检查违法占用、堵塞、封闭消防车通道行为,并对消防设施配备是否完好有效、小区物业服务单位是否依法履行消防安全职责、是否开展防火检查等情况进行全面排查。检查组要求,物业管理人要加强日常巡查,认真进行自查自改,对占用、堵塞消防车通道的车辆、摊位进行清理或劝导居民自行挪移;对不能当场挪移的车辆、构筑物 and 固定障碍物,要及时整改,确保“生命通道”畅通无阻。

光盘行动进家庭 一家人吃饭“精打细算”

□本报记者 康桂君

随着“文明餐桌”“光盘行动”的理念深入人心,珍惜粮食、勤俭节约的传统美德之风正在吹进每个家庭。

“以前我们家餐桌上浪费确实挺严重的,农村亲戚调侃我家是大户人家可劲造。大半盘子剩饭剩菜放冰箱里,下顿饭做新的,没人吃剩饭,放两天就倒掉了。”家住科尔沁区的市民于忠泰说,因为家里人口多,不确定吃饭人数,总是怕不够吃,就多做几个菜,导致经常剩饭剩菜,而吃剩的又担心影响身体健康,所以只能倒掉。

随着我市大力宣传“光盘行动”的深入广泛,于忠泰老人意识到这样下去太浪费。尤其是疫情之下,他更加感受到节约粮食重要性。为将“光盘行动”落到实处,他专门征求家人意见,哪个子女不回家吃饭提前报名。现在,于忠泰老两口每天做饭前都会根据人数定量煮饭、做菜,尽量实现顿顿光盘。

“以前每顿饭都要给孙辈们盛好饭,但是掌握不好饭量,每顿总是盛多了吃不完。现在每餐让孩子们自己盛饭。”于忠泰说,这样不仅培养孩子节约粮食的习惯,也有利于培养孩子的动手能力。

家住科尔沁区东方小区的于洋一家也是“光盘行动”的践行者,她家从瓜果蔬菜的采购环节就开始把控。

“以前因为图省事,每次去超市都会多买一些,就不用花时间再去买菜了。但是工作忙的时候,蔬菜和水果顾不上吃,在冰箱里放着经常就坏了,只能扔掉,这也是一种浪费。”于洋说,现在她去超市现买现吃。这样不仅能吃上新鲜的蔬菜水果,还可以省钱,一举两得。

烹饪环节,于洋和家人也严格把控。“我们家做菜要么就是菜品多几个,但每个菜分量都不多;要么就只做一两个菜,保证分量足够吃。”于洋认为,采用这样的烹饪方式就是

尽量把菜吃完,做到菜品“光盘”。

一粒粮食,饱含滴滴汗水;一张餐桌,传承优良品德。本报呼吁,广大女性及其家庭应自觉摒弃浪费陋习,从节约一粒米、一把面、一滴油做起,把制止餐饮浪费行为落到实处,落在日常。在外用餐以“光盘”为荣,以“剩宴”为耻,按需点餐、合理配餐、理性消费,让宴请不攀比、聚餐不浪费、剩菜要打包、吃饭要“光盘”成为家庭聚餐的文明标配。年轻的父母们更要言传身教,带动孩子从小养成爱惜粮食、勤俭节约的好习惯,以健康文明的餐饮文化涵养勤俭节约的好家风。

